
  

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, και στο πλαίσιο των 

αρμοδιοτήτων του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, και πλέον των 

ειρηθέντων, κατά την ενημέρωση της Εθνικής Αντιπροσωπείας επί της υπ’ αριθ. 953/ 

09.04.2024 (ΡΛΖ' – 19.04.2024) Επίκαιρης Ερώτησης, σας γνωρίζεται ότι η χρονική περίοδος 

μέχρι και την έναρξη της αντιπυρικής περιόδου, αποτελεί, για το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης 

και Πολιτικής Προστασίας, περίοδο συνεχούς προετοιμασίας και υλοποίησης σειράς 

προπαρασκευαστικών ενεργειών με σκοπό τόσο την  ενίσχυση της αντιπυρικής θωράκισης, την 

επιχειρησιακή ευελιξία και την καλύτερη ανταπόκριση του μηχανισμού δασοπυρόσβεσης στο 

βαθμό που αφορά στις αρμοδιότητες και την αποστολή του Πυροσβεστικού Σώματος, σύμφωνα 

με την ισχύουσα νομοθεσία, όσο και στον συντονισμό των δράσεων Φορέων, οι οποίοι 

εμπλέκονται στην πρόληψη, ετοιμότητα, αντιμετώπιση και διαχείριση των δασικών πυρκαγιών, 

καθώς και τον συντονισμό της δημόσιας διοίκησης, προκειμένου να ανταποκριθεί άμεσα σε 

οιαδήποτε κατάσταση έκτακτης ανάγκης, συνεπεία δασικών πυρκαγιών, στο βαθμό που αφορά 

στις αρμοδιότητες και την αποστολή της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας (Γ.Γ.Π.Π.). 

Αναφορικά με την αντιπυρική θωράκιση της Περιφέρειας Αττικής, το Πυροσβεστικό 

Σώμα, όπως κάθε χρόνο, έχει συντάξει για την τρέχουσα αντιπυρική περίοδο Επιχειρησιακό 

Σχέδιο Αντιμετώπισης Δασικών Πυρκαγιών προσαρμοσμένο στις ανάγκες και απαιτήσεις που 

προκύπτουν κάθε χρόνο, για όλη την Περιφέρεια Αττικής. Ο οικισμός «Πράσινος Λόφος 

Αρτέμιδας» υπάγεται διοικητικά στον Δήμο Σπάτων-Αρτέμιδος στην περιοχή της Ανατολικής 

Αττικής και υπάγεται επιχειρησιακά στον τομέα ευθύνης της Διοικητικής Πυροσβεστικής 

Υπηρεσίας Ανατολικής Αττικής (Π.Υ. Μαρκοπούλου). 

Σύμφωνα με τον Επιχειρησιακό Σχεδιασμό, θα βρίσκονται σε διασπορά υδροφόρα 

πυροσβεστικά οχήματα, τα οποία θα κλιμακώνουν το ωράριο εκπομπής τους ανάλογα με τον 
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καθημερινό Δείκτη Επικινδυνότητας που εκδίδεται από την Γενική Γραμματεία Πολιτικής 

Προστασίας με την έναρξη της αντιπυρικής περιόδου. Επιπλέον, θα περιπολούν Επιχειρησιακοί 

Αξιωματικοί Δασών οι οποίοι στελεχώνονται από τις κατά τόπους Πυροσβεστικές Υπηρεσίες και 

θα συντονίζουν τα περιπολικά εντός του τομέα του ευθύνης τους, ενώ παράλληλα θα έχουν την 

ευθύνη επίβλεψης και ελέγχου της ευρύτερης περιοχής καθ΄ όλο το 24ωρο.  

Συγχρόνως, την πυροπροστασία της ευρύτερης περιοχής ενισχύουν με καθημερινές 

περιπολίες ανάλογα με τον κλιμακούμενο Δείκτη Επικινδυνότητας, πυροσβεστικές μοτοσικλέτες 

στελεχωμένες με πυροσβεστικό προσωπικό. Επιπροσθέτως, έχουν τοποθετηθεί επιπλέον 

δεξαμενές πυρόσβεσης Ε/Π για υδροληψία των εναερίων μέσων. Ομοίως, στην ευρύτερη 

περιοχή επιχειρεί κατά περίπτωση η Ο.Σ.μη.Ε.Α. (Ομάδα Συστήματος μη επανδρωμένων 

αεροσκαφών) της Περιφερειακής Πυροσβεστικής Διοίκησης (ΠΕ.Π.Υ.Δ.) Αττικής.  

Τέλος, επισημαίνεται ότι το έργο δασοπροστασίας και δασοπυρόσβεσης του 

Πυροσβεστικού Σώματος για την προστασία των ορεινών όγκων της Ανατολικής Αττικής, 

συνδράμουν και συνεπικουρούν Εθελοντικές Ομάδες/Οργανώσεις με εκπαιδευμένο 

προσωπικό, στελεχωμένες με κατάλληλο εξοπλισμό και οχήματα και οι οποίες 

δραστηριοποιούνται στην ευρύτερη περιοχή. Συγχρόνως, στην προστασία των ορεινών όγκων 

της Ανατολικής Αττικής, συμμετέχουν και οι Ένοπλες Δυνάμεις με την συμμετοχή και διασπορά 

Αμιγών Περιπόλων σε όλη την έκταση τους, ανάλογα πάντα με τον κλιμακούμενο Δείκτη 

Επικινδυνότητας. 

Επισημαίνεται ότι, μεταξύ των δράσεων, που απαιτούνται για την προστασία της ζωής 

και της υγείας των πολιτών, είναι και η οργανωμένη προληπτική απομάκρυνσή τους από την 

περιοχή που τεκμηριωμένα εκτιμάται ότι απειλείται από εξελισσόμενη ή επικείμενη 

καταστροφή. Στο πλαίσιο αυτό κρίθηκε αναγκαία η αναθεώρηση, από τη Γενική Γραμματεία 

Πολιτικής Προστασίας, των κατευθυντήριων οδηγιών που εκδοθήκαν το 2015 και η έκδοση του 

υπ’ αριθ. A1161/18.04.2023 εγγράφου (ΑΔΑ: 6ΡΜΙ46ΝΠΙΘ-738) με θέμα «Κατευθυντήριες 

οδηγίες για την οργανωμένη προληπτική απομάκρυνση πολιτών για λόγους προστασίας από 

εξελισσόμενη ή επικείμενη καταστροφή εξαιτίας δασικών πυρκαγιών και οδηγίες για την 

σύνταξη ειδικών σχεδίων στα πλαίσια εφαρμογής του αρθ. 23 παρ. 4 του Ν. 4662/2020» με 

βάση το νεότερο θεσμικό πλαίσιο, στο οποίο μεταξύ άλλων προβλέπεται η σύνταξη ειδικών 

σχεδίων για την οργανωμένη προληπτική απομάκρυνση των πολιτών από τους Δήμους και τις 

Περιφέρειες (παρ. 4 άρθ. 23 ν. 4662/2020).  

Προσέτι, προς τον σκοπό της υποβοήθησης των Φορέων Πολιτικής Προστασίας στη 

διεξαγωγή ασκήσεων πολιτικής προστασίας, εκδόθηκε το υπ’ αριθ. 532/23.01.2020 έγγραφο 

(ΑΔΑ: ΩΕ2Ψ46ΜΤΛΒ-Γ95) με θέμα «Κατευθυντήριες Οδηγίες για τον Σχεδιασμό και τη 

Διεξαγωγή Ασκήσεων Πολιτικής Προστασίας», με το οποίο παρέχεται ένα ενιαίο και 

ολοκληρωμένο πλαίσιο για το σχεδιασμό, τη διεξαγωγή και την αποτίμηση ασκήσεων πολιτικής 

προστασίας. 

Περαιτέρω, επισημαίνεται ότι ζητήματα αφορώντα στην χρηματοδότηση των Δήμων και 

των Συνδέσμων τους για την κάλυψη δράσεων πυροπροστασίας δρομολογούνται από το 

Υπουργείο Εσωτερικών. Στην κατεύθυνση αυτή, καθίσταται γνωστό ότι, για την κάλυψη 

δράσεων πυροπροστασίας, κατανεμήθηκε, με Απόφαση του Αν. Υπουργού Εσωτερικών, κατά το 



τρέχον έτος, ποσό συνολικού ύψους 27.010.000€ σε Δήμους της Χώρας (ΑΔΑ: 6ΚΞΗ46ΜΤΛ6-

ΩΤΖ), εκ των οποίων στον Δήμο Σπάτων-Αρτέμιδος 93.000€. 

Τέλος, αναφορικά με ζητήματα που τυχόν θίγονται εξ υμών και τα οποία δεν αποτελούν 

αντικείμενο της αρμοδιότητας του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, 

αρμόδιο να απαντήσει είναι το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, προς το οποίο 

αποστέλλεται το παρόν. 
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